

# 青春在希望的田野上飞扬

## ——记武强县后杨武寨村90后党支部书记耿宽阔

本报通讯员 耿西康



耿宽阔(右一)在清渠现场。



耿宽阔(前一)在修路现场劳动。

“奋斗是青春最亮丽的底色。”在我市广大农村，一大批年轻的“村官”正肩负着时代重任，奋战在乡村振兴的第一线，武强县后杨武寨村党支部书记耿宽阔就是其中一位。

宽阔的额头、浓黑的眉毛、黝黑的国字脸，一双深邃的眼睛，一米七八的个头，浑身上下透着一股青春的朝气和活力……初见耿宽阔，就让人印象深刻。而在乡亲们眼中，他是一个稳重务实、心怀理想、追求进步的优秀青年，虽然上任时间不长，已然成为大家的“主心骨”和“贴心人”。

耿宽阔今年30岁，2013年大学毕业后应聘到武强县政府办公室，由于工作出色，第二年就被发展为预备党员。工作中，他勤奋好学，认真完成领导交给的每一项任务，无论是后勤服务，还是组织会议，每项工作都坚持高标准严要求，而且不管是分内分外，他都主动去干并努力干好。县里有大型活动时，他更是冲锋在前，把加班加点当成家常便饭，主动为领导和同事们搞好后勤服务，常常一忙就是十几个小时，毫无怨言。2021年，在组织推荐下，他被安排到后杨武寨村锻炼……

**在急难险重中勇挑重担**

到后杨武寨村工作后，耿宽阔扎实肯干，主动与百姓打成一片，积极帮群众排忧解难，显示出新时代青年特有的风貌与担当。当年9月，他被任命为后杨武寨村党支部书记。

后杨武寨村有着优良的红色基因和革命传统，抗日战争时期，曾有17名青年为国捐躯；社会主义建设时期，特别是改革开放以来，经过历任班子的艰苦奋斗，群众生活明显提高，村容村貌得到明显改善，经济实力得到加强，村情民意风清气正，村里处处充满着积极向上的精气神……这让刚刚上任的耿宽阔踌躇满志。上任后，年轻的他一头扎进百姓家中，与他们面对面聊天，并找村干部座谈，了解村情民意，制定发展规划。

然而，更大的考验等待着这名血气方刚的新支书。自耿宽阔上任后，一场几十年不遇的连阴雨，使全村2000多亩成熟的庄稼受淹，农田里的积水有半米多深。为抢救秋收玉米，群众各想奇招，有的绑上筏子，有的拉着大盆，有的提着水桶，将裤管高高挽起，蹚着水进田下地，可是一天下来也掰不了一分地。耿宽阔看在眼里，心急如焚，群众的困难、重重的灾情，像一副沉重的担子压在他的心头。经过细致的走访调查后，他紧急召开了上任后的第一次村“两委”会。

“今天叫大家来，主要是研究用什么办法尽快帮助群众把庄稼抢救回来。在群众遇到困难的时候，我们要克服一切困难，想尽一切办法，尽最大努力减少群众的损失。”大家认真交流，各抒己见，最后，耿宽阔总结发言，并说出了自己的观点：“这么严重的雨灾，靠自己一户单独行动是解决不了问题的，咱们不

能眼睁睁看着群众的血汗‘涸’在地里。我感觉眼下唯一的办法就是用挖掘机围着被淹的庄稼地开出一条沟，清理出原来的老沟渠，然后组织群众昼夜排水。咱们分成三班24小时盯守现场，有什么困难再一块儿想办法解决。”大家听了眼前一亮，对这个“城里”来的90后不由心生敬佩，“别看耿书记这么年轻，还是城里人，这思路、这胆量倒像个‘老干部’呢！”“考虑得太周到了，而且特别可行！”大家一拍即合。

说干就干！得到大家认同和肯定，耿宽阔连水都没顾上喝，就开始联系挖掘机，一连打了十几个电话，直到夜里两点多终于落实好了3台。

第二天早晨5时，当村里许多人还沉浸在甜蜜的梦中时，耿宽阔已领着3台挖掘机进入施工现场。为争时间抢速度，他亲自到现场指挥协调，昼夜坚守在最前线，饿了泡袋方便面，渴了喝矿泉水，连在车上打个盹……经过连续4天4夜的鏖战，排水沟清挖好了，耿宽阔马不停蹄又及时组织群众昼夜排水。他既当指挥官，又当战斗员，带领群众紧张突击半个月，大部分地块渐渐露出了地面，庄稼基本上能抢救了！而此时的耿宽阔浑身是泥水，眼里布满血丝，因过度劳累嗓子已发哑好几天，满嘴的泡疮连说话都很困难。现场群众多次劝他赶紧回去好好休息，可他只憨憨一笑，依然坚守在阵地，直到亲眼看着百姓将玉米一车车拉走。

正是凭着这种顽强的意志，耿宽阔和村里百姓奋战在一起，保证了秋收秋种的顺利进行，也用实际行动赢得了大家的信任和口碑。

**群众冷暖时刻挂在心上**

长时间的阴雨连绵，村里那些老弱病残，家里是否缺粮少面？房子漏不漏雨？……想到这些，耿宽阔又坐不住了！他拖着疲惫的身子马不停蹄地奔忙起来，与村干部一连走访了14户老弱病残家庭，把温暖和关怀及时送到他们身边。

年近七旬的武俊党，妻子一级智力残疾，两个孩子也身患残疾，耿宽阔带着村干部冒雨为他家送来了米面油等生活用品。刚进家门，武俊党就紧紧拉住耿宽

阔的手：“耿书记，下这么大的雨，你还接着俺家，俺正发愁怎么去买面呢！叫俺怎么感谢你们呀！”“这都是我们应该做的！以后有事尽管找我，我就是来给咱大家搞服务的。”

随后，耿宽阔又冒雨来到特困供养五保户刘石头家，老人已经85岁，无儿无女，耿宽阔把带来的米面油给老人家放好，又仔细查看房子有无漏雨，电线是否漏电，认真询问老人还需要啥，并拿出笔记本一一记录下来。临走时，老人眼里噙满泪花，宽阔心里也五味杂陈，他暗暗发誓：“我是支部书记，是为民请命的‘父母官’，必须以实际行动关爱老人，让老人享受到党的关怀和温暖。”第二天，他自掏腰包，专门去县城手机店给老人买回一部老人机，并手把手地教老人如何拨打电话、如何充电。为方便老人找到他，他还特意用黑体字把自己的手机号写在纸上贴到墙上。

刘石头住在村里为他建的两间平房，老人指着耿宽阔送来的米面油菜告诉笔者，他经历过旧社会，逃过荒要过饭，给富人扛过活，受尽了剥削和压迫，也享受到了新社会的关怀照顾。“共产党真是我的救命恩人！村里的干部特别照顾我，耿支书带着自己买的月饼糕点还有其他生活用品，一次一次来看我，一个月的时间跑了不下10趟。看到房子有个地方滴水，他又找来梯子爬上房顶，亲自给我修好。最让我感动的是，还给我买来手机。我跟他不沾亲不带故，亲儿亲闺女也不一定想得这么周到呀！”老人几次哽咽，边说边掉泪，看得出心情非常激动。

**舍小家为大家不辞辛苦**

耿宽阔有一个幸福的家庭，爱人端庄秀丽、贤惠朴实，有一个不满周岁的孩子。女儿只有两个多月时，宽阔被派到村里去任职，爱人用瘦弱的肩膀默默承担起家庭重担。

去年10月的一天深夜，孩子突然又吐又泻哭闹不止，高烧39℃，迟迟不退烧。妻子又惊又怕，无奈之际给耿宽阔打电话求助，但打了几次都无人接听。原来，此时的耿宽阔正在田间指挥着挖掘机清沟施工，隆隆的机器声掩盖了电话铃声。休息间隙，他打开手机一看，有妻子的5个

未接来电，连忙回拨过去，那头的妻子只说了一句“孩子发高烧了”就泣不成声。耿宽阔迅速交待了一下工作，急忙驱车赶回家，可家里空无一人。正在他焦急万分时，父母和妻子抱着孩子从医院回来，妻子见到他，顿时又哭成泪人。人非草木，孰能无情。听着父母的“絮叨”，耿宽阔内疚得像犯了错的孩子，他一边哄着妻子，一边安慰着父母，心里五味杂陈，但想得更多的是：“虽然施工现场没有硝烟没有弹片，但同样是战场，全村人都眼巴巴等着呢，我可不能当逃兵！”看着孩子已熟睡，他安顿好家人，又连夜赶回村里清渠排水现场……

群众利益无小事，耿宽阔把全部心思用在了工作上。今年春节前，家里水管被冻裂，正在一家企业忙碌的父亲几次打电话让他回家修一下，但他一直抽不出空来。半个月过去了，家人吃水都要从邻居家提，眼看要过年了，父亲一看指望不上儿子，只好请找来两位朋友帮忙，才把水管修好。春节是中国最传统的节日，也是一家人团圆的日子，耿宽阔的父母盼着儿子能回家一起吃年夜饭，妻子等着与丈夫共度除夕，但耿宽阔又“食言”了！

春节前，疫情防控形势日益严峻，耿宽阔丝毫不敢懈怠，而是提前行动，利用村里的大喇叭广泛宣传。为确保全村群众过一个安全祥和的春节，彻底打赢疫情防控阻击战，他组织人员在村口做好人员筛查和登记，守好安全大门；与村“两委”干部走东家串西家，摸清亲属在外家中高风险地区农户共有30多家；分成几组，不厌其烦地上门做工作，动员这些家人的在外亲属就地过年，得到了大家的理解和赞同。与此同时，耿宽阔与村“两委”干部还分片包户，昼夜巡逻，保证了涉疫区无一人进村返村……直到大年初三，他才回家与家人吃了顿团圆饭。

**“赶考”路上的“追梦人”**

去年秋天的连绵阴雨，淹了大秋作物，还造成村西口的道路严重破损，群众出行很不方便。耿宽阔多次联系有关部门，协调资金、筹备物料，又找来施工队，很快把这条路修好。

我市大力推行节水压采，耿

宽阔积极推进落实，但村里原有的机井不能使用了，3000多亩耕地浇不上水，面临着减产，这可急坏了百姓，更急坏了耿宽阔。为寻求解决方法，他又当起了“侦察兵”。一连几天在农田里蹒跚，终于发现，有一条废弃多年的北干渠，虽然眼下干涸，但只要这条渠里蓄满水，然后配上电，群众就可以浇上地了。脑子里有了初步方案，他马上回村征求其他村干部和群众的意见，得知这条渠每年都有引水，他很兴奋，立马组织召开了村“两委”扩大会，统一了大家的思想，并研究制订了“开渠”方案。之后，他又开始了新一轮奋战。他多次找电力部门求助设计方案，又找电力公司领导请求支持……终于，电力部门被他的真情和实干精神所打动，加班加点在后期武寨村北干渠上架设1300多米的电力线，保证了全村耕地“有水喝”。

心有所畏，言有所戒，行有所止。作为一名90后村支书，耿宽阔心里明白，必须处理好公私关系，戒贪止欲、克己奉公，决不能利用手中的权力谋取私利，要做到清清白白做人，干干净净做事，把党和人民赋予的权力，用来为集体干事，为群众谋利。他是这么想的，也是这么做的。

去年，村里找来一家工程队修田路，耿宽阔跑前忙后，帮着协调人员联系设备，忙活了一个多月，毫无怨言。工程队很感激，临撤场前把修路剩下的3万多块砖留下来，作为对工程队帮忙的补贴。耿宽阔知道后，几次给工程队负责人打电话，要求他们将这些砖拉走。但对对方，这是特意留给他的“报酬”，让他自行处理。耿宽阔想到的是，这些砖应该留给集体，就把这些砖处理了两万多元，全部交给了村集体。耿宽阔知道，手中的小权力是党和国家赋予的，只能为民所用，如果谁看中了金钱，谁就会失去民心。

奋斗是青春最亮丽的底色，行动是青年最有效的磨砺。有责任有担当，青春才会闪光。但愿这位年轻的“村官”，无愧今天的使命担当，不负明天的伟大梦想，在乡村振兴的伟大实践中，用奋斗编织出青春的华章，用实际行动向党和人民交出一份满意的答卷。

故城县特殊教育学校教师韩文君，从教10余年来，始终谨记大学时的校训“学博为师，德高为范”，努力践行着“捧着一颗心来，不带半根草去”的崇高师德，用爱与责任呵护“折翼天使”。

韩文君尊重学生的个体差异，平等对待每个学生，让学生的人格得到了充分发展。韩文君常说：“孩子们是因为身体有缺陷才来到特教学校，让他们拥有健全的人格，享有正常人一样的生活、学习、工作的能力，是我们作为特教工作者的责任。”

特教学校需要教师胜任各类残疾学生的教学工作，既能教文化课，又能教职业课，韩文君利用碎片时间学习手语、弹琴、手工、绘画、烘焙等。有的学生课上所学知识掌握不牢，她就利用课余时间个别辅导，直到学生学会弄懂为止。

韩文君把学校当成自己的另一个家，把学生当作自己的孩子。她是老师，是知心姐姐，还是孩子们生活中的妈妈。夏天，有的学生开学忘记带蚊帐，整夜翻来覆去睡不着觉，她就买来帮学生挂上。冬天，有的学生还穿着单薄的秋装，她就把自己及家人的衣服拿来给他们穿。一些微不足道的小事，赢得了孩子们的爱戴。韩文君时常能听到学生们用不流畅的话语说：“老师，您感冒了，多喝水”“老师，苹果”……孩子们真诚的话语和因表达不畅而涨红的小脸，让她倍加感动，也更加坚定了她投身特教事业的决心。

让每一位“折翼天使”都拥有多彩人生，是特教工作者的最大心愿，但总有一部分残疾孩子由于各种原因不能随班就读。为此，韩文君就利用双休和节假日到这些学生家中“送教上门”，她不仅给孩子们送去牛奶、面包、衣物和图书等物资，还针对学生特点开展精细动作和粗大动作评估、语言认知测评、心理咨询等活动，同时教给家长一些教育、康复训练的方式方法。

10岁女孩惠惠因脑瘫导致肌张力高，双脚无法放平，走起路来颠簸。她注意力不集中，自理能力差，语言表达不清楚，脾气暴躁，好动。针对孩子注意力不集中、语言发展迟缓的问题，韩文君设计的送教第一课内容是“指令训练”。听指令做动作，惠惠虽然速度慢，但还是能正确指认出来。在得到韩文君的肯定和表扬后，惠惠表现得很开心，一个劲地鼓掌。到了指物发音这一环节，惠惠在发爆破音“p”时非常吃力，注意力也变得不集中，眼睛望着别处，嘴里还一个劲地喊“妈妈”。韩文君让惠惠托着自己的脸仔细观察口腔型，让孩子把手放在她的嘴边感受发音时的气流。几十遍，上百遍，经过反复练习，惠惠终于学会了发出清晰的爆破音。

十余年来，韩文君用知识开启孩子们的心智，用爱心点亮孩子们的心灵，努力让这群“折翼天使”以更自信的心态、更不屈的精神风貌，书写他们自己的人生新篇章！

## 杨晖：仰望“云”端，脚踏实地

新华社记者 梁勃

5分钟的时间能做什么？看一页书、刷两个短视频……在云账户(天津)共享经济信息咨询有限公司的数据平台上，5分钟的时间，有10040名新业态形态劳动者通过云账户获得灵活就业收入。

8年前，云账户董事长杨晖从海外归国，金融专业的他瞄准了国内数字经济发展的机遇，“企业最初从事的是技术外包工作，业务过程中，我们发现随着共享经济和零工经济的发展，越来越多劳动者参与其中。他们在为社会提供多元化服务的同时，也急需得到保险缴纳、收入结算、报税等方面的服务，这为我们提供了创业契机。”杨晖说，数字经济为千千万万有干事创业意愿的劳动者提供了机会，云账户要做他们的“云上人力资源公司”，免除他们的后顾之忧。

一位“85后”的董事长，一个平均年龄只有29岁的团队，虽然也曾面临经验缺乏、经营保守等难题，但这个“新青年+新业态”的组合在5年里快速发展。2021年，云账户实现营业收入525.29亿元、纳税33.66亿元，收入和纳税指标分别是业务起步之年的60倍和70倍。

对于杨晖来说，“云端”服务器那头连接着的是6600万劳动者，也是他们“过好日子”的奔头。云账户的服务群体中

有1545万人来自曾经的国家级贫困县，218.2万人是已脱贫的建档立卡贫困户。如何让更多劳动者过上好日子？4月底，带着金额超过100万元的年度帮扶任务，由杨晖带队的调研小组从河北省丰宁满族自治县考察归来。这只是杨晖参与帮扶活动的缩影。近几年，他30余次带队调研，足迹遍布甘肃、新疆、西藏等地的贫困地区。直播带货、产业振兴、生态旅游推广，写下了数十万字的帮扶方案。

“在新疆和田地区于田县夏玛勒巴格村调研时，我们结合当地村民就近就业的强烈意愿，确定了肉鸽养殖产业综合服务配套方案。”杨晖介绍。2020年，云账户认领并结对帮扶甘肃、新疆12个挂牌督战贫困村，投入1.5亿元参与打赢脱贫攻坚战，实现12个贫困村如期脱贫摘帽；2021年以来，云账户累计投入2904万余元接续乡村振兴……自习室里的琅琅书声、短视频中自由舞蹈的藏族女孩、直播间里雪花一样的订单，都是杨晖和云账户的年轻人在共同富裕画卷上写下的青春篇章。

“脱贫攻坚的胜利只是开始，面向乡村振兴和共同富裕的目标，我们将持续更新‘云账户方案’，在企业发展的同时，担负好自己的使命。”杨晖说。

## 从“打工人”到“新农人”

### ——这些青年人这样干

新华社记者 黄庆刚

“8年前我还是一名在外打拼的‘杭漂’，随着电商快速发展，如今在家乡成为一名‘新农人’，为乡村振兴贡献自己的力量。”杨兴武说。

35岁的杨兴武来自广西北流市，大学毕业后曾在浙江杭州从事电商工作，积累了长三角“包邮区”电商经验和运营理念。2014年，他带着部分团队成员返乡创办公司，为多个电商平台和企业供应百香果。

“百香果是我们家乡的传统产业，此前缺乏销售渠道，好产品卖不了好价格。那时农村电商刚起步，我觉得农业有广阔市场，想通过多年来的电商经验帮大家销

货。”杨兴武说，百香果自身的保质期长、运输要求并不高，非常适合电商销售。

返乡后的杨兴武除改良种植技术外，还不断利用网络平台开拓销路。在他和团队的努力下，2014年公司销售订单金额达500万元。2016年，公司入驻某电商平台开店，其中仅一个百香果单品便卖出累计150万公斤。凭借成熟的供应链布局，几乎实现了100%的果品利用率。

杨兴武说，公司最高峰一天曾接6万多单，平均一单6斤左右。随着产业不断发展，公司员工也从刚开始成立时的4人发展到目前的100多人，运输车辆从1辆面包车逐步变成当前的10辆大型货车。

“百香果产业如同一个大金矿。当初抱着试一试的心态，没想到现在已经形成产业链。”杨兴武说，当前公司除了电商销售鲜果外，还加工制作果浆，供各类品牌的奶茶店。

当前虽是本地百香果淡季，但杨兴武公司的业务已走出广西。他们的主力生产和营销队伍现在正在云南，接收通过广西南岸进口的越南、老挝等地的百香果，直接从当地仓库通过电商渠道发往全国。

随着农户直达消费者的路径日渐通达，北流涌现出一批农民夫妻村里开网店、青年大军返乡从事电商工作的创业浪

潮。

人兴则乡村兴，人旺则乡村旺。北流市农业农村局局长傅兵说，有情怀、懂技术、有能力的新农人回归乡土，正助推农民专业合作社、专业大户、家庭农场、农业产业化龙头企业等新型农业经营主体蓬勃发展。

如今北流被誉为“中国百香果之乡”，也是全国大型的百香果集散中心之一。北流市统计局数据显示，目前北流百香果种植面积7.32万亩，年产量4.31亿元。北流已建成百香果深加工企业6家，年生产果汁、饮料等产品产量3万多吨，年产值超11亿元。



近期，北京市朝阳区八里庄街道的共产党员们踊跃走到抗击疫情第一线，他们中有机关干部、社区工作者等。这些党员不畏辛苦，迎着风险投入到封控区管理、物资保障运输、核酸检测筛查现场管理、社区便民服务等工作中。新华社记者 李欣 摄

# 欢迎订阅

《衡水日报》 530元/年  
《衡水晚报》 180元/年  
河西站电话：2034450  
开发区站电话：13323185505  
河东站电话：18803288788